



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ  
О ГРАЖДАНСКИХ  
И ПОЛИТИЧЕСКИХ  
ПРАВАХ

Distr.  
GENERAL

CCPR/C/79/Add.1  
25 September 1992

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ  
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Замечания Комитета по правам человека

АЛЖИР

1. Комитет рассмотрел первоначальный доклад Алжира (CCPR/C/62/Add.1) на своих 1125 и 1128-м заседаниях, состоявшихся 25 и 27 марта 1992 года, и принял\* следующие замечания.

A. Введение

2. Комитет отмечает, что диалог с алжирской делегацией был особенно конструктивным, поскольку делегация постаралась откровенно ответить на вопросы его членов, не пытаясь скрыть трудности. Он благодарит государство-участника в лице его представителя за хорошо подготовленный доклад, который был представлен в установленные сроки. В докладе содержится подробная информация о законах и положениях, касающихся претворения в жизнь положений Пакта. Вместе с тем Комитет выражает сожаление по поводу того, что в докладе содержится мало информации о конкретном применении норм в области прав человека. Комитет также сожалеет, что в докладе не сообщается, какие факторы и трудности препятствуют осуществлению этих норм. Наконец, он с сожалением отмечает, что, поскольку доклад был представлен 5 апреля 1991 года, в нем никак не могла быть отражена информация о чрезвычайных положениях, о введении которых Генеральный секретарь был уведомлен соответственно 19 июня 1991 года и 13 февраля 1992 года.

\* На 1147-м заседании, состоявшемся 9 апреля 1992 года.

**B. Позитивные аспекты**

3. Комитет с удовлетворением отмечает, что Алжир ратифицировал ряд международных договоров по правам человека или присоединился к ним, в частности Пакт и первый Факультативный протокол к нему, и сделал соответствующее заявление, предусмотренное в статье 41 Пакта. Кроме того, Алжир включил различные положения, касающиеся прав человека, в свою Конституцию и внес изменения в ряд законодательных документов с целью отразить в них международные нормы в области прав человека. Равным образом Комитет с удовлетворением отмечает создание министерства по правам человека, позднее замененного национальным органом по наблюдению за осуществлением прав человека.

**C. Факторы и трудности, препятствующие осуществлению Пакта**

4. Комитет отмечает, что на момент представления доклада Алжир находился на этапе перехода к демократии. С тех пор Алжир столкнулся со значительными трудностями, которые повлекли за собой приостановление этого процесса. В этой связи алжирские власти искали также пути и средства, которые, по их мнению, были бы пригодными для того, чтобы помешать силам, которые они рассматривают как враждебные демократии, воспользоваться демократическими процессами и нанести ущерб демократии. В числе мер, принятых в этой связи, можно отметить объявление двух чрезвычайных положений и приостановление процесса выборов.

**D. Основные вопросы, вызывающие обеспокоенность**

5. Комитет выражает обеспокоенность в связи с приостановлением демократического процесса и в целом в связи с блокированием демократических механизмов. Он встревожен большим числом арестов (8 800) и злоупотреблением огнестрельным оружием сотрудниками полиции при разгоне демонстраций. Комитет выражает сомнения по поводу соблюдения норм судопроизводства, особенно в военных трибуналах, по поводу реальных возможностей осуществления права на справедливое судебное разбирательство, по поводу многочисленных случаев пыток и плохого обращения, которые были доведены до его сведения, а также по поводу ограничения прав на свободу придерживаться своих мнений и выражать их и на свободу прессы. Кроме того, Комитет считает, что с учетом положений статьи 6, обязывающей государства-участники, не отменившие смертной казни, выносить эту меру наказания только за самые тяжкие преступления, вынесение приговоров о высшей мере наказания за преступления экономического характера противоречит Пакту.

6. Комитет выражает также сожаление в связи с многочисленными случаями дискриминации в отношении женщин и непризнанием меньшинств, особенно берберов.

**E. Предложения и рекомендации**

7. Комитет рекомендует Алжиру в кратчайшие сроки положить конец существующей в стране исключительной ситуации и позволить всем демократическим механизмам возобновить свою деятельность в справедливых и свободных условиях. Он обращает внимание государства-участника на то, что Пакт не допускает отступлений от определенных прав даже во время чрезвычайного положения и что соответственно любые злоупотребления, касающиеся, в частности, права на жизнь, пыток и свободы совести и выражения мнения, представляют собой нарушения Пакта, которым надлежит положить конец. Комитет выражает надежду, что государство-участник оценит ход осуществления положений Пакта за период, истекший после составления доклада, и хотел бы регулярно получать информацию о любых изменениях в существующем положении и о любом будущем развитии событий.